

15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

NCEP LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-C'AUNA INAINTE

IN BUCURESTI La casa Administratiunii
IN TARA: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
IN STRAINATATE: La toate ofițele postale din Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.
LA PARIS: Se găsește jurnalul cu 45 Cent. numărul, la kioscul din rue Montmartre 443 Boulevard St. Germain No. 84.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

GRIGORE VENTURA

Prim-redactor responsabil

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINISTRATIUNEA ZIARULUI

La Paris: la Agence Havas, place de la bourse, 8.
Agence Libre, rue Notre Dame des Victoires 30, Place de la Bourse; pentru Paris, Franța, Germania, Austro-Ungaria, Italia și Marea Britanie.
Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani, anunțuri și reclame pe pagina treia 2 lei linia

50 BANI UN NUMER VECHID

REDACȚIA SI ADMINISTRATIUNEA

No. 3.—Plata Episcopiei.—No. 3.

LOGOFETUL CONSORTERIEI

PATRONII

LIBERALISM SI LIBERALITATE

ERA RAMOLITILOR

FEMEIA MORTULUI

LOGOFETUL CONSORTERIEI

In sfârșit fenixul colectivității a vorbit, și a vorbit cinci ceasuri și jumătate, și n'a fost în stare să derime măcar o iotă din cele denunțate țerei de către domnul Fleva.

Jumătate din lunga și neserata sa cuvântare nu a fost de cât un șir de insulte la adresa d-lui Fleva, care de care mai triviale. Chiar cei care și aduceau aminte de vestitul discurs în care d. Stătescu acuzase pe d. Vernescu că... are roți galbene și vizitiu cu livrea, tot nu și puteau închipi până unde va merge logofetul «consorteriei». Succesul ne mai pomenit pe care l'au avut «libertățile țigănești» de acum câteva săptămâni, atât a ameliț pe ministrul justiției, în cât de astă dată a voit să introducă și «prafitoria» în Parlament.

Duelul-lui Fleva, acel duel în care d. Fleva s'a dus cavalereste și și deschidă pieptul țintei,—el care nici-odată nu pusese mâna p'o armă—unui «bun vinător», cum îl numește «Voința Națională», nașul colectivității l'a botezat: «O preumblare involuntară și la o oră neobicinuită la hipodrom» Rana care a țintuit pe d. Fleva pe patul durerilor mai bine de o lună, în gura semi-zeului din strada Colței este «o bună lecțiune care trebuia să i pue ceva minte la cap», și degetul cel estropiat pentru vecinicie «un talisman». Și crezând că cupa trivialității nu era încă plină, logofetul consorteriei s'a pus să cânte ca la o cafenea-concert d'a patra mână: «de așa mai trage câte am tras, de ocară nu mă las».

In fața acestui incalificabil chip de a vorbi de o afacere de onoare, minoritatea care se hotărâse să păstreze o tăcere mormântală, n'a putut să și mai rețină indignarea. Protestările au curs droae: d. A. Marghiloman a declarat ministrului cântăreț, că cea ce face este o rușine, și ministrul a plecat capul; d. Rădulescu a spus că «acum înțelege de ce a fost provocat d. Fleva», și toți sfetnicii tronului au tăcut, pironiți pe scaunele lor.

Cea-l'altă jumătate a discursului d-lui Stătescu, a fost consacrată unei spovedanii plină de învățăminte. Logofetul dreptății a mărturisit, că județele țerei sunt date pe mâna unor Satrapii, care fac și desfac și administrația și justiția, că magistrații nu se numesc și nu se scot de cât după placul Satrapilor, și că une-ori Satrapii sunt așa de exigenți, în cât judecătorii d'abia au vremea să se așeze pe fotoliu, și ministrul este silit să-i schimbe, în tocmăi ca la «Zefemele».

D. Stătescu a mai dovedit că pe când eșise din minister, avea obiceiul să roage pe judecători ca să dea dreptate unuia ori altuia, căci a spus că intervenția d-sale pe lângă judecătorii din Craiova, într'un proces personal al d-lui Arvanescu, n'a reușit. Dar ce n'a făcut ministrul în a-

ceastă memorabilă ședință? N'a mers pînă a citi în cameră o scrisoare privată care nu-i era adresată?

Cît despre faptele destăinuite de d. Fleva, ministrul n'a spus mai nimic. A recunoscut că era adevărat că d. Arvanescu, membru în consiliul creditului urban și magistrat, a fost chemat în consiliu de miniștrii și i s'a cerut să consimtă la un împrumut, pe care d-sa îl credea prea umflat; a recunoscut că Prim-Procurorul tribunalului Ilfov a făcut la 22 Iunie trecut un proces-verbal, în care spionii poliției acuzați pe mai mulți membri ai opoziției că nu plănuit asasinarea Primului-ministru; a recunoscut că a dat afară pe procurorul din Vâlcea fiind că a mîncat la un oposant. N'a tăgăduit nici faptele de la Galați, nici cele de la Iași, nici cele de la Buzău, nici n'a cercat măcar se esplice demisia d-lui Vineș. Într'un singur lucru a putut ministrul să găsească în vină pe d. Fleva, și anume că magistratul pe care d sa voia să-l facă cu ori ce preț casier la creditul urban, și la numirea căruia d. Arvanescu nu s'a putut îndupleca, nu fusese destituit de d. Ferichide, cum spusese d. Fleva, ci de d. Stolojan, și nu fusese reinstalat de d sa, ci de d. Giانی, însă după recomandăția și stăruința d-sale, după cum declară d. Giانی.

Atât și numai atât! Trebuie să mărturisim cum că ori-cât de colectiv ar fi cine va, tot nu e nevoie de cinci ceasuri și jumătate ca să nu spuie de cât asta!

Ba uitam. Domnul Stătescu a mai spus un lucru. D-sa a afirmat că printre avocații care fac politică în țara aceasta, este unul care nesăturându-se cu grasele sinecure ce i s'a dat, a mai născocit și o noua specialitate de avocatură, o specialitate foarte bănoasă: avocatura cu influență. Și logofetul consorteriei a avut abnegațiunea se spue și numele aceluia politician avocat, și a zis că l'chiamă... ghicici?... d-l. Fleva.

De astă dată gluma devenia prea din cale-afară, și de aici se vede majoritatea a găsit de cuviință să închidă discuția. Dar ori-cât de zorită a fost majoritatea ca să acopere pe Veniaminul său, ea n'a putut împiedica ca un membru al minorității, d-l. C. Arion, să tragă morala ședinței:

«Roma vechie, a zis d-sa, a avut pe Caton censorul, România modernă are pe Evghenie censorul. Diferința e numai că Caton era censor de moravuri, și Evghenie este censor de Bancă.»

După interpelarea d-lui Fleva, toți și au zis că logofetul consorteriei este un om mort; după discursul său însă este nu numai mort ci și îngropat.

Fie i țărina ușoară.

TELEGRAMME

AGENCIA HAVAS

Sofia, 12 Martie.

Poarta a depărtat pe toți refugiații bulgari de la granițele Rumeliote.

Se asigură aci că România a luat măsuri analoage de alungul Dunării.

Măine ziua aniversării morții împăratului Alexandru al II se va celebra un serviciu funebru la catedrala din Sofia. Linștea domnește prelungind.

Berlin, 12 Martie.

«Monitorul Imperiului» publică textul legii care regulează efectul armatei germane în timp de pace.

Roma, 12 Martie.

Un decret regal publicat astăzi prorogă sesiunea Camerilor.

Rusciuk, 12 Martie.

Ziarul Le Nord spune că Rusia, deși răd-

darea sa a fost pusă la o crudă încercare prin execuțiunile din Rusciuk, nu va compromite libertatea sa de acțiune, punând din nou mâna în răcoșul viespar bulgăresc.

Paris, 12 Martie.

Camera a ridicat la 8 franci suprataxa asupra făinărilor.

Rusciuk, 12 Martie.

Azi dimineață în prezența garnisonii din Rusciuk cu armele în mână și formând un pătrat, s'a degradat sub-ofițerii care au luat parte la mișcarea insurecțională.

Rusciuk, 12 Martie.

Colonelul Filoff a murit azi dimineață la orele 6. Celor doi civili condamnați ieri la moarte de către Curtea Marțială, li s'a schimbat pedeapsa în 15 ani de închisoare.

Sofia, 13 Martie.

Cea mai mare parte din persoanele arestate în timpul din urmă au fost puse în libertate astăzi.

Azi dimineață s'a celebrat la Catedrală un serviciu funebru în memoria împăratului Alexandru al II. La acest serviciu au asistat: Regentul Mulkuroff, un detașament din fie-care armă care compune garnizona din Sofia, mulți ofițeri și s'a aflat în Capitală, prefectul, un deșament de gențarmi și o mulțime considerabilă.

Berlin, 13 Martie.

Împăratul a primit azi la amiază pe d. de Lesseps. După amiază d. de Lesseps a vizitat pe Contelele de Bismarck.

Împăratul a făcut o plimbare după amiază.

După dispozițiunile luate acum, împăratul nu va primi cu ocaziunea aniversării nașterii de cât pe membrii familiei regale și pe prinții streini ce vin să-l felicite.

Londra, 13 Martie.

In discursul său la Camera Comunelor, d. Chamberlain exprimă părerea că o înțelegere e cu putință între radicali și gladstoniani asupra cestiunii izlandeze, și că această înțelegere depinde numai de d. Gladstone.

Circulă știrea despre o reintrare posibilă a lordului R. Churchill în cabinet.

AGENTIA LIBERA

Petersburg, 12 Martie.

Rusia, admiratori ai generalului Boulanger i au trimis o sabie cazeasca.

Pe garda sabiei sunt sapate ca dedicatie aceste cuvinte: «Celui mai demn și a ceeața data: 4 Februarie 1887 — Rusia.»

Pe taul sabiei dintr-o parte se citește în slove arabe: «D-zeu ocroteste pe cei viteji,» iar în partea cea-laltă: Cine e acolo?—Franta si Boulanger te

Petersburg, 12 Martie.

Din sorginte diplomatică se pretinde că nota circulară, prin care Rusia protestează în contra execuțiunilor din Rusciuk a și fost trimisă Puterilor.

Paris, 12 Martie.

Ziarul «Le Temps» zice că principele de Bismarck caută a lega Italia mai strîns de ori-când de soarta Germaniei și a Austriei. El vede în această alianță o garanție în contra eventualităților de care se teme.

Sofia, 12 Martie.

Regenta temându-se de tulburări grave a chemat sub drapel pe toți rezerviștii din Rumelia cari n'au împlinit încă 40 de ani.

Londra, 13 Martie.

Consiliul de miniștrii, care s'a adunat ieri, s'a ocupat exclusiv de cestiunea irlandeză.

Madrid, 13 Martie.

S'a descoperit aici o galerie suterană care pare îndreptată în contra Legațiunii Germane.

O anchetă este începută.

Paris, 13 Martie.

Ziarele se ocupă toate de sabia căzătoare împodobită cu pietre scumpe ce patrioții ruși au oferit-o generalului Boulanger.

Bruxelles, 13 Martie.

Calea ferată «Marele Central belgian» a încheiat un contract cu usina Krupp pentru transportul de la Essen la Anvers a 9000 vagoane pline cu șine destinate Chinei.

Paris, 13 Martie.

Ziarul «Les Debats» crede că principele de Bismarck nu este de fel dispus a desînța cu totul Kulturkampful. Va face oare care concesii ce-l vor servi pentru locmelele sale viitoare.

Berlin, 13 Martie.

D. de Lesseps a prânzit la principele moștenitor, dupe care a vizitat pe principele de Bismarck.

Dupe amiază, contele Schuvaloff și principele de Bismarck a făcut o vizită d-lui de Lesseps.

Berlin, 13 Martie.

Se așteaptă pentru aniversarea zilei nașterii împăratului Wilhelm, sosirea unei deputații de ofițeri superiori turci, trimiși de Sultan.

Se crede că această deputațiune de ofițeri infanteriști și echipați dupe sistemul cel nou al echipamentului ușor, va pleca în urmă la Viena spre a se prezenta împăratului Frantz-Josef.

Petersburg, 13 Martie.

Cabinetul rus este dispus a prezenta Puterilor un plan detaliat cu privire la deslegarea cestiunii bulgare, și în care este vorba de ocuparea Rumeliei orientale de Turcia.

Roma, 13 Martie.

Ministrul de justiție a citit Camerei decretul regal prin care se prorogă parlamentul.

CESTIUNEA ZILEI

PATRONII

Aveam dreptate când ziceam, mai de unăzi, că d. Stătescu nu poate deschide gura fără a face destăinuiri regretabile pentru guvern, precum d. Ion Bațianu nu poate rosti un discurs fără a povesti cel puțin zece anecdote.

Sâmbătă avînd d. Stătescu să răspundă d-lui Fleva, ne-am dus în Camera, și cu creionul în mână am urmat discursul său, spre a nota toate juvaerurile cu care discursurile sale sunt presărate și pe care adeseori nu le mai poți găsi în Monitor.

Și n'adever nu ne-am pierdut timpul.

Câte n'a avut timpul să ne spue d. Stătescu într'un discurs de cinci ore!

Ne-a vorbit de împrumutul umflate făcute la creditul funciar urban.

A mărturisit că d. I. Brătianu a solicitat pe d. Arvanescu ca să acorde Colegiului Sf. George un împrumut pe care acesta îl găsea exagerat.

Adresându-se către d. Fleva, d. Stătescu îi zise:

«Veteranul d. Fleva care a împărțit cu noi timpurile de glorie, de mărire și de laudă, ne-a părăsit când au venit timpurile de restrîște.»

Dar fără îndoială, declarațiunea cea mai importantă a d-lui Stătescu a fost aceea relativă la patronii.

Acest cuvînt are nevoie de explicație. Acum un an, cu ocazia răspunsului la mesajul tronului, d. Maiorescu ne spuse, cu vorbe acoperite, că sub administrația actuală, «se da unul sau mai multe județe într'un fel de antreprisă materială și morală.»

D. Maiorescu nu îndrăznise însă să afirme nimic în această privință, și se mulțumise să se întrebă, în stil interrogativ: Cine este omul cel mare și tare în Botoșani? Cine în Tecuci și în Bîrlad și așa mai departe? Cine este omul cel mare în orașul Buzău? Care este dinastia care stăpânește districtul Vaslui?

Cea-ce însă nu îndrăznise se afirme d. Maiorescu, ci numai să indice prin simple aluziuni, aceasta ne-a spus-o pe șleau d-nu Stătescu, în ședința Camerii de Sâmbătă.

Pe lângă administrația propriu zisă, pe lângă prefecti și sub-prefecti, mai e un rotagi administrativ, a cărui existență o bănuim numai până azi, aceea a patronilor, cum o numește d. Stătescu.

D-sa a afirmat «că d. Fleva a fost timp de 10 ani, patronul, spre a nu întrebuița alt cuvînt, al județului Râmnicu-Sărat.»

Apot d. Stătescu a intrat în amănunte, și ne-a schițat portretul patronului.

Patronul e un personaj neoficial, ne-răspunșabil, care se ține în dosul perdelei, dar fără consimțimentul căruia nu se poate mișca nimic într'un județ.

Sunt județe, ne a spus d. Stătescu, în care de zece ani, nu s'a făcut o permutare sau o destituire, fie în personalul administrativ, fie în personalul judecătoresc, fără consimțimentul sau aprobarea patronului.

Acuma dacă vom înlocui eufemismul d-lui Stătescu prin cuvîntul Satrap sau potlogar, vom avea o justă idee de ce este administrațiunea sub guvernul liberal-național.

Dupe cum se vede, d. Stătescu e prețios pentru opoziție, de câte-ori vorbește. Noi am dori ca să vorbească cât mai des și cât mai mult, cact mărturisim că discursul d-sale de Sâmbătă nu ne-a obosit de loc.

Nu știm însă dacă colegii d-lui Stătescu

ad fost tot atât de mulțumiți ca și opoziția de discursul d-sale.

D. Brătianu n'avea de loc aerul a son aise, alaltăeri, pe când d. Stătescu ridică perdeaua care acoperă misterile colectivității, spre marea consternație a majorității, și nu știm dacă într-o bună zi chiar membrii partidului d-sale nu vor ruga să i mai slăbească cu talentul său.

In antichitate, cei care desvăluiau misterele Eleusine erau condamnați la moarte, și executați chiar de către inițiații la acele mistere.

Ce or fi avînd de gând să facă colectivității cu d. Stătescu care a desvăluit misterele Colectivității?

LIBERALISM SI LIBERALITATE

Atragem deosebita atențiune a cititorilor asupra proiectului de lege pe care l' publicăm mai la vale și care zilele acestea va fi supus votului camerilor.

Precum se poate vedea, partidul de la putere nici nu mai tăgăduiește că este pur și simplu o societate de exploatare.

Până acuma, colectivității avuseseră obrazul d'a recompensa pe agenții lor dând ca pretext serviciile aduse țerei.

Azi, fără rușine, pun mâna în bușunarele contribuabililor și proiectează înființarea noilor impozite pentru răsplată serviciilor aduse partidului liberal.

Noi care făgăduim că nici odată nu vom lua bani de la contribuabili pentru a plăti serviciile aduse partidului conservator, ne bucurăm de aceasta, și am fi din suflet măhniiți dacă observațiunile noastre ar putea să împiedice votarea pensii veteran al partidului liberal.

Iată expunerea de motive și proiectul de lege.

Domniilor deputați,

Toate țările au respălit serviciile distinsă a bunurilor cetățen și nu l-au părăsit, când ei n'au mai putut munci, în strîmtorarea și lipsa mijloacelor de existență.

Țara noastră a fost asemenea alături cu ele când a fost vorba de devotamentul și serviciile credincioase ce l-au adus fiit ei.

Expresione credincioasă a acestui nobil sentiment de recunoștință, un număr de 34 domni deputați au propus, sunt acum patru ani, un proiect de lege prin care se cerea a se acorda d-lui George Hasnaș, atunci deputat, o pensie viageră de 500 lei pe lună. Acest proiect de lege a rămas însă numai în stare de dorință, după chiar cererea d-lui Hasnaș și care, în extrema sa modestie, n'a voit a i se vota acea pensie pe când d-sa se afla pe băncile de deputat și pe cât timp mai punea încă munci.

De atunci au trecut patru ani și cu ei ducându-se încă o parte din puterile lui fizice, aceasta a făcut ca mijloacele de existență pentru acest bătrîn și mica lui familie să ajungă și mai restrînsă.

In fața acestora, subsemnații:

Considerând că d. George Hasnaș este unul din veteranii partidului liberal care a luptat constant, toată viața lui, sub aceluși drapel, pentru lătrăria și înlăturarea ideilor liberale și democratice;

Considerând ca de câte ori partidul liberal a avut nevoie de concursul lui G. Hasnaș, și a avut des nevoie de acest concurs, el i'a oferit cu tot devotamentul, parasiindu-si cele mai de multe ori propriile sale interese, dovada saracia lui;

Considerând că d. George Hasnaș, în diferite rânduri, a servit țara ca funcționar public cu un zel și un devotament vrednic de imitat;

Considerând că purtarea unui asemenea cetățean și nevoie la care împrejurarile l-au adus, trebuie să atragă recunoștința țerei și a tuturor oamenilor cari au cunoștința faptelor enunțate, subsemnații credem a ne împlini o datoriereluând vechea dorință a celor 34 domni deputați și propunînd ca onor. Cameră să acorde d-lui George Hasnaș o pensie viageră de 500 lei pe lună, reversibilă și asupra soției sale,

In acest scop, rugăm onor. Cameră să recomande de urgență secțiunilor următorului proiect de lege :

PROIECT DE LEGE

Art. unic. — Se acordă d-lui George Hasnaș o pensie viageră de 500 lei pe lună, reversibilă asupra soției sale.

N. Ornescu, Em. Leonescu, A. Papadopolu Calimachi, S. Gurita, A. Sava, D. Gheorghel, D. M. Ionescu, Gheorghiad, C. Leppadato, I. C. Fundescu, D. Tanasescu, A. Agioglu, P. Bors.

BULETIN EXTERIOR

Este de nelăgăduit că situațiunea generală pare mai puțin încordată în momentul de față. În Germania, în urma votului septenatului s'a produs o oarecare liniște a spiritelor. Principele de Bismark, și-a ajuns scopul și Reichstagul a adoptat în a 3 a citire proiectul militar cu 227 voturi, contra 31 și 84 abțineri. Victoria cancelarului a fost cu atât mai mare cu cât cu ocazia acestui vot, s'a produs o scisiune în partidul centralului.

În același timp se încearcă a se face o apropiere între Germania și Franța de o parte și între Germania și Rusia de alta.

Deși călătoria d-lui de Lesseps la Berlin n'a avut nici un scop politic, căci d-sa mersese numai pentru a duce crucea de mare ofițer al legiunii de onoare d-lui Herbet, cu toate acestea d. de Lesseps a fost înconjurat de onoruri, a prânzit la Impărat, și a primit vizita principelui imperial la ambasada franceză.

Pe d'altă parte, cu ocazia zilei de naștere a Impăratului Alexandru, s'au schimbat mari semne de amicitie între Berlin și Petersburg, și extrema rezervă ce s'a ținut până acum în cercurile politice tinde a dispărea. Urcarea continuă a fondurilor rusești ar fi o probă despre aceasta.

Cu toate acestea spiritul public în Rusia continuă a fi excitat.

Novote Kremja, publică un articol, în care pledează ocuparea Bulgariei, și zice chiar între altele, că în orașele Rusciuk, Varna, Sofia ar trebui să existe în același timp garnizoane bulgarești și rusești.

Ce e drept ziarul rusec merge cam departe.

Un alt fapt demn de notat și care va face mare zgomot, este darul unei săbii căzacești, pe care Rușii admiratori ai generalului Boulanger, l'au făcut generalului francez. Acest dar, care este un semn de amicitie ce unește poporul rus cu cel francez, nu se poate privi alt-fel de cât ca o manifestațiune ostilă Germaniei.

X.

CRONICA

ERA RAMOLITILOR

Au fost fel de fel de Ere în lume. Au fost și mai bune și mai rele și mai de toate felurile, dar țara Românească cu Erele ei le-a întrecut pe toate.

Intr'o bună dimineață căpeteniile

colectivității, fiind-că n'aveau ce face, s'apucară să vorbească de Era Nouă.

În colectivitate toate lucrurile se fac fiind-că N'avam ce face.

Fiind-că N'avam ce face, d. Candiano-Popeșcu scrie poezii ;

Fiind-că N'avam ce face, d. Brătianu se zice liberal ;

Fiind-că N'avam ce face, generalul Leca se joacă d'a domisia.

Pentru acest motiv a eșit la maidan Era Nouă.

Mulți s'au întrebat și atunci și de atunci într'una, ca ce se însemnează această nouă Eră.

Astăzi lucrul s'a lămurit : Era nouă însemnează Era ramolitorilor.

În adevăr toți conducătorii partidului de la cârmă au ajuns în așa stare de muiere a creierului, în cât când intri în Cameră și se pare mai curând că ești într'un spital de nebuni și de invalizi de cât într'un parlament.

La președenție, bună-oară, vezi mai întâi figura de popă nemțesc a d-lui G. Chițu. Să 'l plângi de milă, nu alt-ceva. «Nu întrerupeți când vorbiți! Vă chem la ordinea zilei! Nu atacați ednul combatetilor!» Și o mulțime de felul acesta.

Când vorbește d. Epurescu îl ia drept d. Fundescu, când vorbește d. Djuvara îl ia drept d. Cozadini, când vorbește primul ministru îl ia drept Ștefan Bellio.

Intr'ozi strigând mai tare i'a căzut dantura pe frezura d-lui Stanian, care era raportor într'o lege.

În așa stare a ajuns în cât nimic nu mai are consistență la dânsul. Creierii, dinți, mâini, picioare, se scutură, a-târână, cad.

D. Ion Câmpineanu e melancolic ca o pagină din Verther. Abia vorbește, abia se mișcă, și a căzut în mania de a se lăuda singur.

Și are dreptate bietul om. De zece ani tot așteaptă să 'l laude alții, iar îngrații să fac că nu pricep. Omul a pierdut răbdarea.

D. Câmpineanu este și dânsul vicepreședinte.

Primul ministru e cunoscut de toți. Cine m'ar crede când aș spune că nu e ramolit ?

Carți de vizită, răposaji, 48, potcoave de cai morți, iată toată erudiția lui.

Când vorbește, vorbește numai de răposaji și dacă vorbește de vre-un viu și acela trebuie să moară în curând.

Când intri în Cameră tot de ast-fel de mutre dai.

Unul doarme, altul sforăe, altul mânăncă alună prăjite ori semințe de dovleac, un altul își scrie bugetul cheltuelilor zilnice, pe care se silește să 'l echilibreze mult mai bine de cât pe al statului, și așa mai încolo.

Dacă n'ar mai fi deputații din opozițiune care să mai zburne, Camera ar semăna cu un adevărat cimitir, a căruia tăcere n'ar fi turburată de cât din 15 în 15 zile, de către sunetul armonios al monetelor naționale, la momentul plății dînelor.

Aluncea nici chiar generalul Leca n'ar mai mormăi. Și, dacă n'ar fi opoziție, sunt sigur că nici d sa nu ș'ar mai da demisiunea, fiind-că... nimenea nu 'i-ar mai respinge-o.

Aceasta 'l Era ramolitorilor.

Radu Țandără.

INFORMATIUNI

În privința călătoriei Regelui și Reginei în Germania aflăm că, după noul dispozițiune, absența MM. LL. din țară va fi numai de 12 zile.

MM. LL. vor pleca, precum se știe, Vineri la 6 curent și nu se vor opri, în drumul către Berlin, de cât 24 ore la Dresda. După terminarea sărbătorilor de la Berlin, Regele și Regina vor merge la Nuremberg unde se vor întâlni cu principesele Iosefina de Hohenzollern și Maria de Wied lângă care vor rămânea două zile.

MM. LL. se vor întoarce în țară la 18 Martie.

Aflăm din isvor autorizat că trecând d. Dim. Sturza la ministerul afacerilor străine, portofoliul cultelor și instrucțiunii publice va fi încredințat d-lui A. Vizanti.

Monseniorul Palma, arhiepiscopul latin din București a făcut erii o lungă vizită I. P. S. S. Mitropolitul Primat.

D-nii doctori Assaky și Kalinderoglu vor începe cursurile lor chiar la 15 Martie curent.

Ni se asigură că d. general Cernat ar fi hotărât să se retragă din consiliul de administrațiune al Creditului fonciar urban.

D. Beldiman, agentul diplomatic al României la Sofia care se află de cât-va timp în București va pleca d'aci Miercuri. Unde merge nu știm dar putem asigura că nu la postul său.

Membrii consiliului de administrațiune a creditului fonciar rural, care vor fi supuși anul acesta la alegere, sunt Prințul D. Ghika și d. Procopie Cazottii

Eri erea vorba că d. Stătescu se se facă bolnav și se nu vie azi la Cameră, când mai mulți deputați, luând cuvântul în destiune personală, vor răspunde discursului de Sâmbătă al d-lui Stătescu.

Prințesa Ion Ghika a sosit în București. Prințul Ion Ghika s'a oprit pentru câte-va zile la Berlin și va sosi pe la sfârșitul săptămânei în Capitală.

Comisiunea însărcinată de consiliul comunal al capitalei cu alcătuirea bugetului pentru exercițiul viitor compusă din d. niți Procopie Dimitrescu, dr. Sergiu și Alex. Viădescu, și-a terminat lucrarea.

Discuțiunea bugetului va putea dar să înceapă în Consiliu.

Se zice că d. Ion Brătianu și d. Radu Mihailiu vor însoți Vineri pe MM. LL. Regele și Regina până la Vărciorova.

D-nii Ion Câmpineanu și E. Costinescu, surprinși de deosebirea între cifrele citate de dânsii și acele citate

ded. Fleva, cu ocaziunea discuțiunii în Cameră a noului împrumut comunal, au căutat să se încredințeze, prin examinarea scriptelor comptabilității primăriei, de cauza acestei deosebiri.

Rezultatul cercetării a fost că comptabilitatea le dedese cifre neexacte.

Se zice că d-nu Câmpineanu, cu drept cuvânt supărat, a hotărât să ceară consiliului comunal depărtarea șefului comptabilității. Rămâne a se ști dacă va izbuti să dobândescă această depărtare, funcționarul vinovat fiind foarte protegiat de d-nii Procopie Dimitrescu și dr. Sergiu.

Primim din Buzău, următoarea telegramă :

Azi au sosit aci 14 refugiați bulgari (șase militari, șase civili și două dame).

Toți aceștia au fost autori principali în rescoala de la Silistria.

Din ordinul guvernului român ei au fost trimiși aci din Constanța spre a fi internați în Buzău.

Am avut o importantă convorbire cu căpitanul Dimitrieș. Detaliuri numeroase și importante prin poștie.

Guvernul elen a hotărât ca, pentru motive de economii, nu se va numi un titular la postul diplomatic din București și că afacerile legațiunii vor fi gerate de actualul însărcinat de afaceri.

Să vorbește mult, și lucrul face oare-care șgomot, că colonelul Filof comandantul militar al Rusciukului a fost otrăvit.

Filof a murit Sâmbătă dimineață.

Să hotărâse ca să fie predat Joi autorităților consulare germane, însărcinate cu interesele supușilor ruși, și tocmai în acea zi un doctor bulgar luase locul doctorului rus (ouref) care îl căutase pină atunci.

În momentul când se schimbăse doctorul, starea bolnavului se îmbunătățise în mod foarte simțitor și căldura scăzuse.

Doctorul cel nou îi dăte un medicament care îl făcu să doarmă o noapte și o zi întreagă.

De o dată nevasta lui Filof auzi pe bărbatul său strigând :

«Sunt otrăvit.»

Câte-va momente după aceasta Filof încetă din viață.

Correspondentul nostru din Rusciuk ne scrie cu data de eri :

Maiorul Petrof a inspectat azi trupele de aci. Dupe inspecțiune dânsul a întrunit în jurul său pe toți ofițerii și le-a adresat o alocuțiune făcând lauda Regentei și înfierând purtarea acelor care, ridicându-se contra Regentei s'au ridicat contra patriei lor chiar.

Arestările continuă. Printre noii arestați se găsește și două femei.

Nemulțumirea contra rigoarei cu care starea de asediu se aplică crește pe fie-care zi. Agenții guvernului caută să liniștească populațiunea făgăduind că starea de asediu va fi ridicată îndată ce instrucțiunea asupra insurecțiunii va fi definitiv terminată.

Azi au fost aci o mulțime de persoane din Giurgiu care s'au reîntors seara.

Consolul Franței a plecat la Varna și se va reîntoarce Miercuri. Se atribuie acestei călătorii un scop politic dar, după cât știm numai afaceri particulare au chemat pe d. consul la Varna.

Din Sofia și mai ales despre procesul care se urmărește acolo nu ne vin de cât știri vage și contradictorii. Peste tot liniște.

DEPESI TELEGRAFICE

AGENTIA LIBERA

Sofia, 14 Martie. — Eri s'a celebrat de către Mitropolitul Clement, un serviciu funebru în memoria Impăratului Alexandru II cu ocaziunea aniversării morții sale. Colonelul Muturoff, unul din cei trei Regenți a asistat la acest serviciu.

Sofia, 14 Martie. — Cele mai multe din persoanele arestate au fost puse în libertate sub cauziune.

Athene, 14 Martie. — Răspunsul la discursul tronului a fost votat de Cameră cu 86 voturi contra 38.

Pesta, 14 Martie. — Ziarul «Pester Lloyd» zice că în sferile competente de aci, rămânerea d-lui Depretis la afacerile statului a fost salutăta cu o sinceră satisfacțiune.

Foaia ungară zice că modificările parțiale ce s'ar introduce în cabinetul italian vor lăsa neschimbată atitudinea și politica Italiei în afacerile străine.

Berlin, 14 Martie. — Eri Impăratul și Impărăteasa Germaniei au primit pe d. de Lesseps în audiență de congediu.

Dupe dispozițiunile luate până acum, în vederea sărbătorilor de la 22 Martie, Impăratul va primi personal numai felicitările principilor veniți pentru acest scop.

ACTE OFICIALE

— Colegiul II electoral de deputați din județul Roman este convocat pentru ziua de 22 Martie spre a alege un deputat.

— S'a acordat executorul d-lui Emerich Pietschka consul la Iași și d-lui Marcel, Cseh Sznt Kátolna, vice-consul Austro-Ungar la Turnu-Severin.

— S'a dat autorizație d-lui doctor în medicină I. Ciure din Iași d'a purta însemnele de cavaler al Legiunii de onoare.

— Părintele Narcis Crețulescu, se depărtează pentru tot-d-a-una din funcția de profesor la Seminarul din Huși.

— Sunt numiți în serviciul căilor ferate:

D. Caranfil Ghiță, șef de deposit cl. II.

D. Grigore Atanase, șef de deposit cl. III.

Dd. Constantinescu Gheorghe, Isvoranu Gheorghe, Ionescu Ștefan, Jipa Gheorghe șefi de depo it cl. III. D. Rureanu Constantin, controlor cl. III.

DIN DISTRICTE

PUTNA

Citim în Independentul :

Listele electorale de deputați și senatori a jud. Putna pe anul curent 1887 coprind :

283 alegatori în Col. I de Senat
307 " " " II " "
310 " " " I de adunare
1020 " " " II " " și
1161 " " " III " "

Se înțelege că în aceste liste s'a înscris de Consiliu Comunal o sumă de persoane fără căpătâi și fără drept. Opoziția deci nu a putut contesta în-

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(45)

ALEXIS BOUVIER

FEMEA MORTULUI

PARTEA DOUA

XIII

Cu ce camata da banii mos Samuel

— Ei, dar nu put alergăturile, perderile pe care pot să le am.

— Ce perderi ? de vreme ce aceste juvaeruri fac de două ori mai mult de cât îți cer eu....

— Da, însă va trebui să mi le vinzi

— Cum să fi le vând ?

— Adică eu vreau să fim în regulă. Știi nu mă tem de d-ta... Dumnezău ferască ! Dar să fim în regulă. Nu știm ce se poate întâmpla de azi până mâine.

— Cred că nu te aștepti să-ți vând aceste juvaeruri ?

— Dar, d-le Séglin... nu înțelegi. Imi vinzi aceste juvaeruri pe preț de 340,000 franci, și mă învoesc să fi le vând pe același preț dacă vei veni să mi le cumperi peste o lună.

— Bine... primesc așa. Dar ce m'ar vorbești de 40,000 franci... când e vorba de opt, zece zile cel mult ?

— Socotește d-ta însuși d-le Séglin...

— Mi-e cu neputință să plătesc așa sumă.

— Atunci să nu mai vorbim de asta. Nici nu am așa gust să fac afacerea.... caută pe un altul.

— Dracu să te ia, zicea Fernand în gândul său văzând zâmbetul și ret al sgârcitului care simțea că 'l are în mână.

— Samuel, zise el tare, n'am ce face, trebuie să primesc. Fă hârtiele, am să iscălesc.

— Și eu am să-ți dictez.

Dupe ce făcură hârtiele necesare ei eșiră împreună, căci Samuel trebuia să se ducă pe la mai mulți amici ca să adune banii. Trecând pe lângă biurouri Séglin văzu pe Picard care palid, îngrijit, îl privia cu ochi speriați, parcă ar fi vrut să 'l întrebă. Îl strânse de mână și 'l zise :

— Dacă va veni cine-va de la Banca, oprește pe băiat zicându-i ca sunt acasa. Mé întorc peste zece minute cu fondurile....

Bêtrânul Picard ridică ochii la cer și suspina de mulțumire.

Moș Samuel, ținând sacul cu juvaerurile în brațe, strângându-l la pept, se urcă în trăsură cu Séglin.

Dupe 20 du minute, Fernand se întoarse. Băiatul de la Banca aștepta. Séglin zise :

— Nu puteam să 'mi deschid birourile. Uite Picard, ia aceasta.

Și 'l dădu 15 hârtii de câte 20,000 fiecare.

Bêtrânul Picard tresări de bucurie luându le în mână.

Séglin se rezemă de cămin și luă un jurnal pe care 'l citia privind valorile ce se prezentau.

Picard înșira hârtiele pe masă pe când băiatul de bancă socotea.

— Două-zeci, patru-zeci, șase-zeci, opt-zeci și, o sută numără băiatul... două-zeci, patru-zeci, șase-zeci, una, două, trei, patru și cinci... o sută șase-zeci și cinci miil franci....Așa....

Și dupe ce puse banii în portofoliul său, băiatul se retrase.

— N'au venit toate creanțele ?

— O nu ! valorile Wilson n'au sosit încă.

— Cum asta ? întrebă Séglin încrețind fruntea.

— Mai este încă vreme, nu sunt de cât 10 și jumătate. Poate o casa particulară va trimite să le platim.

— Se poate... N'ai nevoie de mine ?

— Nu, d-le.

— Mé întorc la Auteuil.... Diseară să vii cu borderoul.... cu tratele Wilson.

— Bine, d-le.

Și Séglin, cu inima nșoară, cu zâmbetul pe buze, aprinse o țigară, trecu prin magazii, sări în trasura și porni la Auteuil.

— Scumpa Iza, gândea el, m'a scapat fără să știe. Amorul meu o va plăti.

XIV

O însărcinara placuta pentru Simon

Simon duse pe Iza la Auteuil ; când

ea se coborâ din trăsură, fostul matelot îi dădu o scrisoare zicându-i :

— Iată ce mi a dat locotenentul pentru d-ta.

Iza, surprinsă, voi să deschidă scrisoarea ; dar Simon îi zise :

— Dute în casă repede, să nu te vadă... vei citi-o în odaia d-tale, nu-I respuns.

Iza se întoarse la ea și vizitiul improvizat duse trăsura la locul unde se afla în acea dimineață și zise unul om care 'l eși înainte, un rânșă la grajd :

— Să grijesti caii, să 'l duci în grajd,

— Să se noapte, pe la 3 seasuri, să fi cu trăsura în același loc.

— Bine, d-le.

— E încă dimineață, e răcoare, dacă vrei să bei un ghât, plătesc eu.

— Bucuros.

Simon și rânșășul ciocniră mai multe pahare la cărciuma din colț, și Simon plecând zise strângând mâna prietenului său :

— Știi, când ori suna 3 seasuri... fără șgomot... să 'mi vii acolo.

— Las pe mine.

— Veți plăti tot și vei pleca cu mine.

— Da, știu.

— Nici o vorbă...

— Nu mă cunoști ?

Simon se întoarse în centrul Parisului pe unul din micile bateluri care umblă pe Sena ; se coborâ pe puntea de la Austerlitz și se sui pe omnibusul care mergea la Șarona.

Când ajunse la cășcoară, negrul îi spuse că era așteptat. Se urcă repede

în camera stăpânului său. Pierre stătea lângă cămin ; bêtrânul Rig, în picioare, aștepta. Când auzi pe matelot se repezi înaintea lui.

— Vin'o mai iute... te așteptam.

— D-voastră d-le locotenent ? ziseel.

— Da, dute la Séglin ; caută să rămâi acolo până diseară cind se vor închide biurourile... Rig va veni atunci ca să i se plătească.... Casa fiind închisă se va retrage zicându că nu poate să vie a doua zi și se va duce îndată la Boulogne. Va trebui să silești pe Martin să se ducă la Auteuil, la Séglin, pentru ai povesti ce s'a petrecut.

— Dar d-nu Picard e acolo... atunci ar trebui să vorbim cu el.

— Dacă ar fi ast-fel n'ași avea nevoie de tine...

Nu te întreb ce am avea de făcut, 'ți spun ce trebuie să faci. Caută ca Martin să fie destul de beat pentru ca să nu-și mai amintească de nimic și să te asculte orbește... asta te privește.

— Înțeleg, d le locotenent, habar n'am unde mă duc, dar de vreme ce d-ta ești cărmaciul, mi-e de ajuns... Mé

PUBLICITATEA
ZIARULUI „EPOCA”
Tirajul 6.000 de fol
ANUNCIURI SI RECLAME
Anunțuri pe pagina IV, linia 30 bani
Anunțuri și reclame pe pagina III linia 2 lei.

semnatul număr de rău înscris, ci s'a ocupat numai de Col. I pentru Senat și adunare, în care scop a făcut 140 contestații pentru ambele aceste colegii. Ele se vor judeca de trib. Putna în zilele de 27 Februar, 2, 3, 4, 5 și 6 Martie curent.

BOTOSANI

Vocea Botoșanilor, spune că vre-o 70 cetățeni alegători din Trușești, s'au prezentat în corpore la redacția sa, spre a denunța erorile ce se comit în comuna lor. De la 2 Noiembrie s'au făcut patru alegeri în comună, alegătorii au fost unanimi a-și alege consiliul ce li vroia, dar d. Enășescu, arendașul pășuit, nepotul d-lui G. Hanaș, cerea și comitetul permanent casa alegerilor.

La 12 Februarie s'a făcut încă o alegere, atunci de și d. Enășescu, a dus bilete albastre, după sistemul unchiului său, 236 alegători au depus bilete contra arendașului moșiei.

Atunci biroul compus din slugile d-lui Enășescu, nu voeste a deschide urna așa că urna stă închisă și azi sub pecetea alegătorilor, și cu toate acestea se fixează o altă alegere pentru 26 Februarie.

În fața acestei flagrante ilegalități, d. Enășescu, bate la toate ușile, alergă la toți puternicii zilei, și nimeni n'a îndrăznit a-l susținea de cât cu prețul d'a ataca pe cei din opoziție.

La 26 d. Enășescu se duce în comună, susținut de autoritate, comite cele mai îndrăznețe falșuri, pune slugile netăscrise în liste ca să voteze, și proclamă ca alege pe cei pe cari locuitorii nu iau votat.

Curios! 236 alegători din 300 votanți strigă și astăzi, și cu toate acestea alege în sfârșit minorității se proclamă în ciuda zdrobitoarei majorități!

CORPURILE LEGIUITOARE
SENATUL

Sedința de Lună 2 Martie 1887

D. Al. Orăscu deschide ședința la 2 și 20, anunțând decesul d-lui T. Hristea, Senator al colegiului I-ii de Neamțu.

În consecința acest colegiu se declară vacant.

La ordinea zilei nu sunt de cât indigeste; se votează câte-va, și se trece în secții pentru a prepara ceva pe mâine, între altele proiectul de lege cu 13 milioane.

Bedecu.

CAMERA

Sedința de la 2 Martie 1887

La 1 1/2 ședința se deschide, sub președinția d-lui Kihiu. 140 deputați prezenți.

D. Ministru de Externe, cere Camerei să treacă în secțiun pentru a se ocupa cu Convenția Comercială cu Germania.

D. Fleva, protestează zicând că are a desvolta cesțiunea sa personală cu d. Stătescu.

D. Kihiu, zice că interesele țerei primează cesțiunile personale!

D. Ferichidi, insistă asupra marelui interes ce are țara în cesția Convenției cu Germania și zice că d. Fleva va putea desvolta cesțiunea sa personală mai în urmă, dar că acum este mai urgent ca Camera se studieze acea Convenție.

Camera trece în secțiun.

3 1/4.

Ședința se redeschide.

D. Fleva, se suie la Tribună spre a răspunde atacurilor personale îndreptate în contra d-sale de d. Stătescu.

Un fiziologist însemnat spune că un om slab, galben la față, mergând la un medic să li spuie că a fost mușcat de un șarpe, medicul i-a spus dute acasă. Șarpele va muri, dumneata nu vei avea nimic. (aplause).

D. Stătescu m'a atacat într'un mod ne mai pomenit în parlament (așa e! așa e! aplause).

M'a atacat în viața mea privată, în afacerile mele de avocat. M'a făcut laș d-nul Ministru al Justiției făcând aluzie la o afacere de onoare de care un om de onoare nu vorbește nici o dată (așa e, aplause).

Eu m'am bătut cu d. Ferichidi crezând că am aface cu un om de onoare.

D. Ministru al Justiției ne a dovedit că am avut a face cu un Sparafucilo (aplause).

D. Ministru Stătescu a zis în Camera a-celeași cuvinte care ni le-a raportat deja un spion al poliției: «Dacă nu te ai învâ-țat minte în urma duelului, se știe că d'astă dată o se te omoare!»

Regret că nu e azi față micăcela care m'a atacat cu alăta lasitate nici președintele consiliului ca se vază ce infamii s'a pronunțat dupe banca ministerială (aplause).

Și cine m'a atacat așa?
Acea pe care l-am ridicat eu pe umerii mei! (sgomot) M'au acusat că am fost sa-trapă două județe! N'am fost mândrător de prefect! Sunt însă mândrător de ministrii! (aplause).

Și dacă regret ceva este că am întârziat prea mult pentru a părăsi rândurile majorității; am tot avut speranța că lucrurile se vor îndrepta, am stăruit în special pentru județele la care m'e interesam ca să alung abuzurile și pe funcționarii răi. Dar v'ez că îndreptarea nu e posibilă. Regret că aceasta am v'ezut-o prea târziu. (aplause).

A vorbit de alegerea mea la Braila și de situația fratelui meu acolo. Mergeți, în-trebați la Braila care este considerația de care se bucură fratele meu acolo, și apoi treceți Dunărea și întrebați în Dobrogea despre fratele d-lui Stătescu (aplause).

Președintele consiliului se află însă în mijlocul intrigaților și a șarlatanilor (aplause). Într'o zi a venit președintele la mine la 7 ore dimineața și mi-a spus că fratele meu a dat la Braila 3 milioane din Banca Națională la oameni insolubili. Am plecat la Braila, luând un revolver cu mine, am cercetat afacerea. Frate-meu fusese acusat pe nedrept. Banca Națională n'a pierdut nici un ban! Fusese o adevărată calomnie. Și nimenea nu s'a gândit să aducă o scuză calomniatului!

S'a spus că am avut funcții pe la drumurile de fer și moșii în arendă, toate acestea împreună nu fac cât poziția d-lui Stătescu la Banca Națională unde este nu Censor ci trântor! (aplause prelungite).

D. Kihiu, intervine rugând pe orator să întrebunțeze cuvinte parlamentare.

D. Fleva, am fost atacat în modul cel mai violent, mi s'a spus fel de fel de cuvinte, sunt în drept a răspunde, a mă apăra (aplause).

D. Kogălniceanu a zis o dată: Dacă ar fi o oca de venit în toată lumea, jumătate ar fi în d. Stătescu (îl lărate).

M'a făcut d. Stătescu mincinos, în relația motivelor transferării d-lui Arvanescu. N'a fost nici un neadevăr.

Oratorul intră în detalii spre a sprijini zisele sale cu dovezi.

D. Stătescu a acusat pe d. Arvanescu că a avut un proces nedrept și că d. Eustațiu membru la Curtea de Craiova, fiindcă l'a făcut să piarză acel proces, de aceea d. Arvanescu a refuzat să l primească comisar la credit.

Dar nu era d. Stătescu el însuși împreună cu d. Nacu avocații d-lui Arvanescu în acel proces? (Sensație, iharitate, aplause).

D. Fleva citește textul demisiunii d-lui Arvanescu și termină zicând că însuși d. Ferichidi ia dictat acea demisie (aplause).

D. Ferichidi, nu este adevărat.

D. Fleva, d. Arvanescu mi a spus a-ceasta și m'a autorizat să o spun aci. D. Ferichidi se se înțelegea cu d. Arvanescu.

Relativ la afacerea lui Oroveanu d. Fleva arată că de și d-sa era adversar politic în localitate cu d. Oroveanu, totuși nici o dată n'a admis vinovăția sa, crima monstruoasă ce i s'a imputat; mai ales în urma verdictului achitator al juraților fie-care om onest este dator să l'intinză mâna (aplause prelungite).

Dar ministru justiției a îndrăznit alaltă-eri să insulte aci instituția juraților, nesocotind verdictul său și numind asasin pe acela ce a fost achitat (aplause).

A zis că sunt arendași al statului. Ei și! Și aceasta e o crimă? Eu sunt arendaș cu arendă (aplause); plătesc 16,000 lei arendă pe an.

A vorbit de fratele meu. Mi-a dat dreptul să vorbesc și eu de frații d-sale (aplause).

Prefectul de Tulcea s'a imprumutat la Credit cu sume mai mari de cât evaluarea imobilului.

Același prefect este arendaș fără arendă cultivând moșii întregi în Dobrogea alungând pe nenorociții locuitorii pământului.

Acel prefect primește lefuri lunare — s'a constatat de Curtea de Casație — ca se lasă în pace pe nenorociții cultivatori!

D. Fleva citește decizia Curții de Casație în afacerea lui Leonida Stărescu (aplause).

De **D. Beștelei** a zis d. Stătescu că nu are aptitudinile cerute unui procuror.

Ași vrea să știu în ce consistă acea aptitudine? A da pe bătașii d'o parte și a năpăstui pe opoziție (aplause).

Pe **d. Beștelei** l'a trimis la Galați într'a-dins ca să judece procesul lui frate-său.

D. Beștelei rămând în părerea sa, l'a silit să se retragă.

S'a vorbit de moralitatea mea ca avocat. De ce n'a vorbit și de moralitatea vieții mele private, așa li primit să vedem care din noi doi respectăm moralitatea! (aplause).

Dar m'a imputat d. Stătescu — reeditând murdăriile ziarului «Trompeta Bucureștilor» — procesul fraților Baly.

Ce a fost acel proces? Am avut contract cu d. Baly să lmi dea 25,000 franci dacă va reuși să l apere.

La tribunal Baly nu s'a prezentat. **D. Fle-**

va însă s'a prezentat. **D. Baly** luându-și scama, a retras apoi mandatul d-lui Fleva. **D. Fleva** l'a intentat proces în daune interese și Curtea l'a dat 4000 lei despăgubire pentru contractul resiliat.

Aceasta e o afacere scandaloasă?
Dar se spue d. Stătescu căle parole a luat d-sa de la frații Baly! (aplause).

D. Fleva narcază apoi în mijlocul aplauselor scandaloașa afacere Ioanidi-Col-lătu în care d. Stătescu este compromis până în gât și într'un mod pipăit.

Explică apoi afacerea văduvei Orgeasca în care departe de a avea vre un reproș a aștepta, d. Fleva dovedește că s'a purtat în modul cel mai corect.

D. Fleva narcază în schimb o afacere foarte scandaloasă a d-lui Stătescu.

Un moșier d. Ogrezeanu a lăsat prin testament o moșie Eforiei Spitalului, moșia Nefliu de 30,000 fr. venit.

Fratele repositului grație d-lui Stătescu obține de la Eforie renunțarea la acel testament (mare scandal, aplause, exclamații de mirare!).

D. Corbescu. Cer cuvântul.

D. Fleva am v'ezut în dosar că alături cu d. Stătescu a figurat și d. Corbescu. (sensație)

D. Fleva arată nestrămutata sa hotărâre d'a da pe față toate turpitudinile d-lui Stătescu; ca se li dovedească că el e care a vroit să l' omoare va eși sdrobot și pentru tot-d'auna cazul din această luptă (aplause prelungite)

D. Ferichidi răspunde că nu credea că d. Fleva va reveni asupra duelului dintre dumnealor. Nu era nimeni în drept să mal vorbească d'aceasta afacere terminată pe câmpul de onoare.

O voce d. Stătescu era oare în drept s'o facă? (aplause, așa! așa!)

D. Ferichidi. Aveți puțină răbdare.

D. Fleva a zis că a crezut că are a face cu un om de onoare, și întreb oare azi nu mal are aceasta credința? (sgomot)

D. I. Sturza ridicând glasul cu multă energie și cu un aer foarte indignat apostrofază pe d. Ferichidi zicându-i:
Nu ție permis să provoc aci în Camera pe deputați!

Ce va să zică asta? Afără se regulează aceste cesții (sgomot mare, aplause).

Apostrofa d-lui I. Sturza, membru al majorității produce un mare efect.

D. Ferikide, continuă a imputa d-lui Fleva cuvintele sale d'odinioară relevantă cuvântul Sparafucilo. Zice că d-sa a interpretat rău cuvintele d-lui Stătescu și dacă a crezut acele cuvinte ofensatoare cu ce drept mi le reprozează mie.

D. Caton Leca. Se știe ca d. Stătescu nu se bate. **El poate cine-aa și stupi (scuipa) d-sa a dovedit ca nu se bate!** (Aplause, râsete).

D. Ferikide. **D. Fleva** nu își dă seama că suntem un guvern tare sprijiniți pe o mare majoritate parlamentară care reprezintă imensa majoritate a țerei (murmure în Camera, sgomot mare până și în tribune, protestările durează vre-o câte-va minute).

D. Ferikide face apel la patriotismul minorității ca să nu mal atace guvernul cu atăta înverșunare.

Dibaciul ministru de externe găsește ocașia nemerită pentru a face elogiurile partidului liber și a arăta bine-facerile sale. (Hohote de râs, aplause ironice, murmure în tribune).

Simțind în fine că terenul nu e bine nemerit d. Ferichidi se decide a termina zicând că d. Stătescu e om onest și că d-sa nu poate răspunde la insultele ce ia adresat d. Fleva.

Voci. N'a fost insulte, ci acte. (sgomot)

D. Vice-presedinte Kihiu dă cuvântul d-lui Fleva ca să explice cuvintele sale d'adinioară.

D. Fleva. Eu n'am voit a ataca pe d. Ferichidi, am reproduces cuvintele d-lui Stătescu. Dacă imi pare ceva rău este că d. Ferichidi nu s'a crezut dator ca om de onoare, să protesteze și să oprească pe colegul său d'a vorbi o oră întreagă asupra duelului dintre noi.

D. Ferichidi pare a voi să zică ceva. Însă își schimbă gândul și șade jos.

La rînd vin cesțiile personale a d-lor Ionescu și D. Giuvăra.

D. I. Campineanu, se suie la tribună și spune ca în calitate de membru devotat al unanimității Camerei roagă pe toți colegii săi, să nu mal asculte desvoltagea cesțiunilor personale.

O Voce. Asta nu este în regulament. (Iharitate mare).

D. Campineanu face o tristă figură, dialogează cu unu și altul, și în fine, decide de la tribună pe când din toate părțile s'aude cuvântul: ramolit! ramolit!

D. Tache Ionescu, răspunzând la cuvintele d-lui Stătescu pronunțate alaltă-eri privitoare la o conversație particulară «C'est le commencement de la fin», explică că d-sa a voit se vorbească despre sfârșitul de fapt. Colectivitatea e de mult sfârșită moralmente. Sfârșitul de fapt poate aștepta dar va veni de sigur.

D. Tache Ionescu reamintește trecutul său parlamentar, și arată în scurt cauzele pentru care d-sa și amicii săi au părăsit partidul de la putere. (aplause).

Ședința se ridică la 5 ore 20 minute.

Un spectator.

ULTIME INFORMATIUNI

Am spus este cât va timp că ministerul de resbel a pres-ris șefilor de servicii din departamentul său păstrarea secretului celui mai absolut asupra lucrărilor, chiar celor mai ordinare, ale departamentului. Această măsură a fost acum completată printr'un ordin inter-z când oficerilor cari compun biurourile ministrului d'a priimi în biurouri pe ori cine ar fi.

Ni se spune că unul din membrii consorțiului concesionar al imprumutului cu lozuri al capitalei noastre, și anume d. Landau, ar fi cerut comitetului bursei din Berlin să depărteze de la cota oficială titlurile aceluși imprumut sub cuvântul că Primăria Bucureștilor a încetat d'a respecta clauzele contractului.

O întrunire de colectiviști va avea loc diseară la d. C. F. R. «Se vor discuta cesțiuni importante» zice biletul ce unul din invitați a arătat unui amic al nostru.

D. Ion Brălianu se va întoarce în capitala astă seară.

Doctorul Rîmniceanu a luat parte la ședința de azi a Camerei.

Am avut deci dreptate să nu punem nici un temel pe declarațiunile solemne ale d-lui Rîmniceanu și se nu credem că d'nsul va stăru în demisiunea sa.

D. Vasile Alecsandri, Ministru plenipotențiar al României la Paris, va veni în cursul unei curente în țară.

Mare recepțiune azi la Legațiunea Italiei: d. comite Tornielli primea felicitățiuni pentru ziua aniversară a nașterii M. S. Regele Umberto.

D. Dim. Sturza, ministru Cultelor și instrucțiunii publice care poartă Sămbetele profesorilor Dobrescu și Sava Ștefanescu din cauza opiniunilor lor politice, însărcinase, acum cit-va timp, pe d. Vitzu, inspector general al școlaelor, să i adreseze un raport contra numiților profesori. De acest raport însă d. Sturza n'a putut face niciun uz căci Consiliul permanent nu i s'a părut dispus să țină compt de d'nsul. De aceea l'a pus la dosar cu inscripțiunea: *la dosar pentru posteritate*. Acum d. Vitzu avind a se plânga personal de d. Sava Ștefanescu care și-a permis să critice modul său d'a profesa, a dobîndit de la d. Sturza exhumarea aceluși raport pentru a servi de temel la o cerere de permutare a d-lor Dobrescu și Ștefanescu.

Sperăm că și de rîndul asta Consiliul permanent va ști să se ferească d'a se face complicele unor mârșave răsbunări.

D. Ion Sturza care în ședința de azi a Camerei n'a fost tocmai dulce pentru guvern, pară dispus a se despărți definitiv de colectiviști. Se vorbea azi la Camera de un program semnat, de o cam dată, de d-sa și de alte două persoane, pentru formarea unui grup independent de ori ce legături ați cu majoritatea colectivistă cît și cu opozițiunea.

D. Nicolae Basilescu, distinsul director al «Reviste generale a dreptului și a științelor politice», osebit de cursul liber de științe de Stat ce ține în fie-care Duminică într'una din sălile Universității, a hotărât să facă în fie care Miercuri seara, la domiciliul său, Strada Smărdan No. 23, conferințe asupra diferite cesțiuni de drept. Aceste conferințe, destinate mai ales studenților, vor fi, suntem siguri, frecventate cu cea mai mare asiduitate, de către studenții doritori d'a dobîndi o instrucțiune juridică completă.

Se se citească pe pagina IV ULTIMA ORA.

ULTIME DEPESI

AGENTIA HAVAS
Paris, 14 Martie. — **D. Lesseps**, plecând la Berlin, nu era însărcinat cu nici o misiune politică de guvernul francez.
Londra, 14 Martie. — După «Standard» s'ar fi descoperit la St.-Petersburg un nou atentat contra țarului.
Londra, 14 Martie. — «Daily chronicle» adă ca Abyssinienii au încercat un nou atac contra Masauhului. Acest atac n'ar fi isbutit.
Lisabona, 14 Martie. — Guvernul nostru a reluat relațiunile sale diplomatice cu sultanul Zanzibarului.

AGENTIA LIBERA

Petersburg, 12 Martie. — (Cale indirectă). Așteptând ca pușile să isbucneasca singure între Germanii și Ruși, lupta este dintre cele mai vii pe terenul economic.

Anglia și Franța, care importă o mare cantitate de cereale rusești, nu se plâng, oficial cel puțin, de a vedea țergurile rusești închizându-se din ce în ce mai mult productelor lor. Rusia vrea să protegă industria ei crescândă, dar ridică drepturile ei de intrare.

Germania se găsește rea și amenință cu măsuri de răsbunare. N'are de cât să facă dacă voeste. Iată pe lângă aceste cifrele privitoare la relațiunile comerciale ale ambelor țeri.

În milioane de mărci:
Exportațiun din Rusia în Germania: în 1885: 344,06; în 1884: 413,31; în 1883: 410, 13; în 1882: 390,70.

Exportațiun din Germania în Rusia: în 1885: 144,39; în 1884: 161,47; în 1883: 184,03; în 1882: 192,65.

Dacă se deduce din exportarea însă în Germania cifrele relativ la cereale, balanța este aproape egală de ambele părți. Se vede dar că, până acum, industria germană n'are a se plânga.

Berlin, 12 Martie. — (Cale indirectă). O convențiune privitoare la protecțiunea modelelor și probelor a fost semnată între Serbia și Imperiul german și supusă Parlamentului.

Conform clauselor convențiunei, supuși germani în Serbia și supuși sârbii în Germania se vor bucura de aceeași protecțiune ca și indigenii.

Berlin, 12 Martie. (Cale indirectă). — Guvernul prusian, convingându-se că expulsările socialiștilor este o măsură puțin eficace, **D. Puttkammer**, ministru de interne, prepară un proiect de lege autorisând guvernul să condamne pe socialiști la deportare.

Berlin, 12 Martie. (Cale indirectă). — Escadra chiurasatelor Germane a părăsit la 1 martie coastele Zanzibarului pentru a lua oamenii și ofițerii marinei Germane staționați la Capul-de-Buna Speranță.

Escadra și va urma drumul în apele Asiei orientale.

Berna, 12 Martie. (Cale indirectă). — La Zurich ca și la Neuchâtel, autoritățile cantonului Waux, au interzis experiențele de magnetism, de ipnotism și de somnambulism, decidzând ca aceste experiențe nu pot fi autorizate de cât în interes științific.

Roma, 12 Martie. (Cale indirectă). — Înverșunarea cu care jurnalele germane desmint că baronul de Reudell, aducea el în călătoria sa în Germania, a propunerile Quirinalului, privitoare la reînnoirea alianței Germano-Italiane, probează contrariul. Diplomatul german, este confidentul cel mai intim al Curții; din cauza acestui caracter, el nu trebuie să încredințeze nimănui secretele diplomatice, a căror trăsură de unire este.

Așa dar nu primiți, de cât cu o extremă neîncredere știrile care anunță cedări eventuale de teritorii; astfel ca: Triest, Trentinul Italiei de către Austria sau Tunisul și provincia Constantine de către Franța, în cazul unui resboii victorios.

De asemenea retrocesiunea Bosniei și a Herzegovinei sau dreptul de a cuceri Madagascarul.

Aceste știri sunt de înaltă fantasmie.

MICHAIL A. BESTELEI
Licențiat în drept

Fost prim-presedinte de Tribunal și procuror la Curtea de apel din București reluând profesiunea de **ADVOCAT** s'a stabilit în București
No. 12 — Strada Pitar-Moșiu — No. 12

CASA DE SCHIMB
ALEX. GR. IONESCU & B. MARCU
Strada Lipcanei, No. 45 bis
București, 2/15 Martie

VALORI	Scadența cuponelor	Țerg lib curs mediu
FONDURI DE STAT ROMAN		
Renta rom. per. 1875	5 0/0	1 Ap 1 Or 89
Renta rom. amorțis	5 0/0	1 Ap 1 Or 93
Renta rom. (rup. con)	6 0/0	1 Mai 1 No 84 3/4
Oblig. de stat C. F. R.	6 0/0	1 Ian 4 Iul
Idem idem	5 0/0	Idem
Imprum. Stern 1864	7 0/0	1 Mar 1 Sep
Impr. Openheim 1858	8 0/0	1 Ian 1 Iu
Agio		18
IMPRUMUTURI DE ORASE		
Imor. oras București	5 0/0	1 Ian 4 Iul 71
Idem idem din 1884	5 0/0	1 Mai 4 No 94
Impr. or. B. cu prime loz. 20		35
VALORI DIVERSE		
C		

